

昨天南京市2009年中考语文、数学、英语、物理、化学、生物、地理、历史、思想品德九科《中考指导书》新鲜出炉。今年数学和物理首次进行全省统一命题,英语听力和口语两考合并,人机对话。由于体育分比去年增加10分为40分,今年中考总分增至740分。语文、数学、英语满分各为120分,物理满分为100分,化学满分为80分,思想品德、历史满分各为60分,生物、地理满分各为20分。南京市各学科名师逐科详细分析,并对师生复习提出指导建议。 快报记者 黄艳

# 2009年南京《中考指导书》出炉

## 南京市一线名师详细解读,并对师生复习提出建议

### 语文 学好基础知识,关注本土特色

特级教师、南京市第九中学 袁源

从2009年南京市《中考指导书·语文》中可以看出,2009年的语文中考将依然秉承《语文课程标准》的理念,对学生基础知识与基本能力的考查与往年保持一致。随着各地中考改革的深入,出现了许多新鲜独特、异彩纷呈的命题样式,因此要认真学习考试范围与内容以及题型示例,从中考了解南京市语文中考改革的长处及本土特色;全面丰富地了解

各地中考改革成果,把握中考的所有考点,让学生在广泛接触和深入演练中提高能力。

一、分层要求。复习中要兼顾全体,分层实施。二、循序渐进。既可以将此书作为复习线索,将考点梳理与知识点复习顺序展开,由点到面,由浅入深,也可根据自己的复习计划,分门别类配合穿插使用此书。三、有机融合。要将此书“纲”(考试范围与内容)、“法”(题型示例与解题指导)、“用”(复习训练)三者有效地

结合起来,尤其要注重答题方法,让学生在广泛接触和深入演练中提高能力。例如,在“考试范围与内容”中,客观题的比例比往年有所增加,在“题型示例与解题指导”中,就需要关注有关客观题的情况,总结归纳学生易学易记的方法,再以“复习训练”中的相关习题来操练,让学生掌握有关考点和答题要领。

四、举一反三。教师要从一个考点出发,以此书中的相关题目为着力点,带领学生变化题型,全方位地学得本领。

### 数学 依据课标要求 培养各种能力

南京市数学学科带头人、雨花台中学 杭秉全

2009年数学学科中考将参加江苏省统一考试,考试依据《数学课程标准》。《中考指导书·数学》根据江苏省中考命题要求,结合南京市学生的实际情况,具有如下特点:一是层次性,即选题分层次,让学生“各有所得,各有提高”;二是典型性,即选题典型,把握好题目的难易程度,

做到逐步递进;三是新颖性,即选题结合2008年全国中考数学命题走向,体现开放性、应用性、活动性等,从多方面培养学生的能力与数学素养;四是针对性,即选题精练,帮助学生走出题海,提高复习效率。

数学复习教学时建议:夯实基础,培养能力,关注改革,促进发展,提高复习教学的实效。具体有以下几点:

1. 注重基础。初三数学复习教学中,必须扎扎实实地

夯实基础,注重通性通法。

2. 培养能力。①提出有思维价值、有探索性和挑战性的问题。②教学中通过加大学生的参与度等各种途径,切实提高学生的能力。③突出数学思想方法的教学。④第二轮复习时,应针对实际,设计出一些复习专题。

3. 学会思考。教师能教的,是思考问题的方法和策略,然后让学生用学到的方法和策略,感悟出如何进行正确的思考。

### 物理 紧扣课标 指导复习

南京市物理中心组成员、第一中学 孔北京

2009年南京市《中考指导书·物理》对考试内容共列出70条具体要求,全书与2008年相比,增加了四页内容。全书按教材章节顺序,共编写了19章,每章有四块内容,分别是知识框架、学法指导、例题分析和复习练习。

教师在指导学生复习时,首先要根据2009年全省统考的要求,对照书中考试内容的70条要求,理解每个考点的难度要求。其次要注意2009年中考与2008年相比在试题题型和题型分值上的变化,2009年中考物理的题型有选择题、填空题和解答题,其中选择题24分,填空题和解答题分别约为28分和48分。

在具体使用每章的四个“模块”进行复习时要注意:(1)教师利用知识框架要帮助学生梳理本章知识,建立本章知识的网络结构,便于学生建立知识体系。(2)学法指导重在方法指导,建议学生不要盲目做题,一定要先领会“学法”。(3)例题分析对提高学生的审题能力很有帮助,希望能引起足够的重视。(4)复习练习分为练习一和练习二,练习二的试题难度高于练习一。对大部分学生一定要认真完成练习一,因为考试中有大部分试题是基础题,做到基础题不失分就能拿高分。另外,全书在最后两章安排了两个专题复习内容。这两个专题在复习过程中可以反复使用并和前面做过的试题进行对照,从而进一步掌握解题方法。

### 历史 培养能力 体现人文

南京市初中历史中心组成员、区学科带头人、江苏省教院附属高级中学 金波

2009年南京市中考历史学科考查“稳中有变”。在考点不变的基础上,仅仅在23个考点的考查层级上有微调,其中15个考点降低了一级能力要求,8个考点提升一级能力要求,总体上是减轻了学生的负担。

2009年南京市历史中考内容特点:“依据课标、夯实基础、培养能力、体现人文”。2009年南京市《中

考指导书·历史》的知识点中,考查识记层次的知识点约占70%左右。能力方面的考查,大约占30%。其中,考查要求在理解层次(20%)和应用层次(10%)。体现人文,考点贴近学生认知能力和生活实际,重视历史与现实的结合,关注人文精神,充分发挥历史教育的社会功能。

历史中考复习建议:一是夯实基础、查漏补缺;二是建构体系、培养能力;三是强化训练,重视审题和答题;四是观察社会,关注热点;五是调整心态,稳中求胜。

### 思想品德 分配时间 避免失误

南京市初中思想品德学科中心组组长、南京市栖霞区教师进修学校 李宝玉

2009年初中思想品德学科中考作为考试学科,考试方式为开卷笔答,难度系数为0.7,全卷分值为60分,考试要求基本与2008年保持一致。具体表现在:

首先,从题型上看,试卷分为选择题和非选择题两部分,选择题又分为单项选择题和不定项选择题。非选择题,主要对学生的理解、分析、比较、应用等能力进行综合考查,在复习过程中,教师要帮助学生加强对不同题型解题要求的训练,但又不能将

题型训练模式化,要根据具体要求,灵活运用解题方法。

其次,从内容上看,2009年中考考点共60个,按照教材的顺序分册呈现,其中七年级14个,八年级18个,九年级28个,涉及到心理、道德、法律、国情方面的内容。在复习过程中,对考点应避免两种倾向,一是因开卷考试而忽视对考点的掌握,二是过分强调对考点的死记硬背。

第三,从考试时间上看,继续采用政史合卷120分钟的形式。由于主观性试题放在试卷的最后,老师在平时的复习中要帮助学生学会合理分配考试时间,以避免出现不必要的失误。

### 生物 调整一些试题例题

南京市生物学科带头人、沿江工业开发区教师进修学校副校长 吕汉聪

《中考指导书·生物》考查的内容范围为七、八年级(初一、初二)所学生物内容。试卷的难度系数在0.85左右。今年对部分例题和试题做了一点调整,如单元一初中七年级部分增加了“尿的形成过程”、“人体消化系统结构”方面的试题,删减了“设计实验探究甲状腺激素对蝌蚪生长发育的影响”的试题,调换了“有关光合作用实验”的试题等。

### 地理 关注热点 理解所学

南京市鼓楼区教师进修学校 钱振华

地理学科考查的内容以全日制义务教育初中《地理课程标准(实验稿)》为依据。地理学科的考查一方面强调基础,强调对学科主干知识和重点内容的考查;同时引导学生关注生活,关注热点问题,学习有用的地理。考查要求与2008年的考查要求基本相同。只是在题型示例和综合训练部分做了一些调整,其目的是降低学生在复习过程中的训练难度。难度系数为0.85左右,没有难题、怪题、偏题。

教师应引导学生掌握地理学习的方法,理解所学知识,反对死记硬背,反对题海战术。

#### 相关

### MBA今年首招 应届本科生

快报讯(记者 谢静娟)今年,2009年全国研究生招生计划将在原基础上有所增加,增加的全日制专业学位硕士研究生招生计划5万名,主要用于招收参加今年全国硕士研究生招生统一考试的应届本科毕业生。昨天,在南京大学召开的南京太奇MBA面试辅导课上,记者得知,南京大学MBA专业今年将面向应届本科生增加一个班的招生计划,预计为50~60人。届时,考研初试及资格线公布后,学校将从考生中进行调剂。

记者还了解到,今年学校MBA春季班将停招,只保留秋季班招生。

### 英语 掌握解题技巧 提高答题能力

南京市优秀青年教师、新闻中学 徐宁

2009年南京市《中考指导书·英语》在往年中考指导书的基础上,结合南京市英语教学的实际情况,按照《英语课程标准》中的五级目标要求,由“考试说明”“词法和句法”“教材单元复习”和“综合测试题”四部分组成。兼顾不同层次学生,帮助他们全面系统地复习初中英语知识。

首先,从考试的范围看,2009年的英语中考对初中阶段所学的知识进行全面的考查。因此在复习时应结合《中考指导书·英语》,明确考试性质和方式、范围和目标、结构和分值以及题型和要求。教师要特别关注2009年中考考试的范围和题型、分值分配的变化。结合“双向细目表”所列举的“知识点”和不同层次的“能力要求”,制定有目的、有针对性的复习教学,以避免复习教学的盲目性。

其次,从复习的内容上看,教师在复习时应帮助学生以教材为载体,对课标五级的要求进行系统梳理和有效训练,以达到各种能力的考查要求。

第三,从答题技巧上看,教师在复习时应教会学生如何根据题目或语篇所给的信息尽快捕捉到所需要的答案。同时还应注意学生的卷面书写,以避免学生因为书写不规范而造成不必要的失分。

### 化学 注重实验教学 讲究科学方法

南京市初中化学中心组成员、溧水第一初级中学 孙维陵

在初中化学总复习阶段使用2009年南京市《中考指导书·化学》过程中,提出如下参考建议。

1. 结合课程标准和教科书使用,夯实基础、注重能力。切忌脱离课本,单纯将相关习题进行简单的机械训练。2. 结合学校的教学实际,增

强复习的针对性。如果只是将2009年南京市《中考指导书·化学》中内容泛泛地过一遍,则无法体现总复习查漏补缺的针对性,收效亦将大打折扣。

3. 注重实验教学,培养科学方法和探究能力。在总复习阶段教学中,需要结合相关的实验内容,切忌总复习阶段只有“黑板上画实验”、“课件中看实验”、“习题中做实验”,还要注重培养学生的“实验”和“猜想”能力。

4. 处理好主导与主体关系。以学生为中心,重视从社会实际问题出发组织学习。在总复习阶段教学中使用2009年南京市《中考指导书·化学》,需要充分利用其中相关的典型题,精心组织以学为主体的课堂教学活动。在与学生的交流过程中因势利导,使学生亲其师、信其道,成为共同的探索者。组织教学的过程中,教师应想方设法,不放弃每一个学生。

**refine瑞风 | rein瑞鹰**

**热烈祝贺**

江淮瑞风 - 2008年再度荣膺中国MPV市场销量冠军

江淮瑞风 - 连续五年获得中国车市“年度最佳MPV”殊荣

24-HOURS  
4008-889933

**车到福到 好事成双**

江淮瑞风上市4年来,近20万公商务用户的郑重选择及不断认可,成就了瑞风连年夺得销售之冠;自2004年至2008年,江淮瑞风已连续五年荣膺中国车市“年度最佳MPV”称号,真正成为中国MPV典范。江淮瑞鹰连续三年成为全国公路车系统“以法丰丰首途车型”并成为中国SUV销量成长冠军。

瑞风瑞鹰乐享新春新喜双福:瑞风携同年年兴,瑞鹰凌云步步高。




**江苏省苏物汽车贸易有限公司** 销售热线:86980000

江淮瑞风瑞鹰南京汇通特约销售服务店 销售专线:025-57908898

24h服务热线:66601000

旗舰店地址:南京市玄武区东杨坊130号

地址:南京市大明路595号

**春风送礼 惊喜无限**

惊喜1 购车就送交强险一份

惊喜2 再送3000元装潢大礼包

惊喜3 旧车置换最高补差5000元

**一家亲** 安徽江淮汽车集团股份有限公司 www.jac.com.cn

